
 

第 17 课时函数 )ω ϕ=y A sin( x + 的图像学习指南 

【学习目标】 

1.会用五点法作出函数 )ω ϕ=y A sin( x + 的图像，并会从图像变换角度分析由 y=sin 𝑥𝑥到

)ω ϕ=y A sin( x + 的图像的变化过程； 

2.会用换元法求函数 )ω ϕ=y A sin( x + 的周期，单调区间，最值，对称轴与对称中心等

性质. 

【学法指导】 

1.借助同一函数，通过代数变形理解图像变换的过程 

2.对于复合函数，会应用换元法解决求单调区间，最值，对称性等问题 

【学习任务单】 

1.复习回顾： 

（1）先看由𝑦𝑦 = sin𝑥𝑥 ⟶ )ω ϕ=y A sin( x + 经历的图像变换过程 

类型 1：振幅变换 

𝑦𝑦 = sin𝑥𝑥 ⟶ 𝑦𝑦 = 𝐴𝐴sin𝑥𝑥  
类型 2：周期变换 
𝑦𝑦 = sin𝑥𝑥 ⟶ 𝑦𝑦 = sin𝜔𝜔𝜔𝜔 
类型 3：相位变换 

𝑦𝑦 = 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 ⟶ 𝑦𝑦 = 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝑥𝑥 + 𝜑𝜑) 

类型 4：平移变换 

𝑦𝑦 = sin𝑥𝑥 ⟶ 𝑦𝑦 = sin𝑥𝑥 + 𝑘𝑘 
（2）一般化结论：y= 𝑓𝑓(𝑥𝑥)  ⟶y=A 𝑓𝑓(ω𝑥𝑥+φ)+k经历的图像变换过程 

平移变换：𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) ⟶ 𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥 + φ) 
对称变换：𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) ⟶ 𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(−𝑥𝑥)；𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) ⟶ 𝑦𝑦 = −𝑓𝑓(𝑥𝑥)；𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) ⟶ 𝑦𝑦 = −𝑓𝑓(−𝑥𝑥) 
翻折变换：y = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) ⟶ 𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(|𝑥𝑥|) ；y = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) ⟶ 𝑦𝑦 = |𝑓𝑓(𝑥𝑥)| 
伸缩变换：𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) ⟶ 𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝜔𝜔𝜔𝜔) 
2.利用换元法求函数 y = Asin(ωx+ϕ)的单调区间和小区间最值问题的一般步骤. 

求单调区间问题——原则（复合函数单调性同赠异减原则）——方向由外及里 

步骤：(1)化简为 )ω ϕ=y A sin( x + （A>0，ω>0） 

      (2)换元令 t=ω ϕx + ,y= Asint 

      (3)解不等式−𝜋𝜋
2
≤ ω ϕx + ≤ 𝜋𝜋

2
,解得 x 的取值范围 

      (4)写成区间形式 

求小区间最值问题——原则（复合函数求值域）——方向由里至外 

步骤：(1) 换元令 t=ω ϕx + ,y= Asint 

      (2)由 x 范围求出 t的范围 

      (3)画出 y = sint的图像，同时由范围截取图像，根据出现说明值域和最值 

      (4)由不等式的性质求出 y= Asint的取值范围 

      (5)根据 y = sint的最值点，由 t=ω ϕx + ，反解 y = Asin(ω ϕx + )的最值点 

2.典型例题分析 
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例 1：已知函数𝒇𝒇(𝒙𝒙)=2sin(2𝒙𝒙 − 𝝅𝝅
𝟒𝟒

) 

 

(1)求振幅，周期，初相 

(2)五点法作出它在一个周期内的图像 

(3)求它在区间�𝟎𝟎，𝝅𝝅�上的单增区间 

解析： 

（1）振幅为 2，周期为 T=2𝜋𝜋
2

=𝜋𝜋，初相为-𝜋𝜋
4
  

（2）列表 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

(3)令 t=2 𝒙𝒙 -π
4
，次函数在 R 上为增函数，则 y = 2sint,只需求它的增区间 

所以 2k𝜋𝜋 − 𝜋𝜋
2
≤ 2 𝒙𝒙 -𝛑𝛑

𝟒𝟒
 ≤ 2k𝜋𝜋 + π

2
 

解得 k𝜋𝜋 − 𝜋𝜋
8

 ≤ 𝒙𝒙 ≤ k𝜋𝜋 + 3𝜋𝜋
8
 

因为 x∈ �𝟎𝟎，𝝅𝝅� 

令 k=0, −π
8
 ≤ 𝒙𝒙 ≤ 3π

8
,与 x∈ �0，π�取集， 𝒙𝒙 ∈ �0, 3𝜋𝜋

8
� 

K=1, 7π
8

 ≤ 𝒙𝒙 ≤ 11π
8
，与 x∈ �0，π�取集，𝒙𝒙 ∈ �7π

8
，π� 

所以𝒇𝒇(𝒙𝒙)在�0，π�上的增区间为�0, 3π
8
�和 �7π

8
，π� 

 

例 2. 请从图像变化角度叙述由函数 y=sin 𝒙𝒙的图像到函数 y=3sin(2 𝒙𝒙+𝜋𝜋3) + 1经历的图像变换

过程，并说明根据.
 



 

 

例 3.函数𝒇𝒇(𝒙𝒙) = 𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨(𝛚𝛚𝒙𝒙+𝛗𝛗)（𝐀𝐀＞𝟎𝟎,𝛚𝛚＞𝟎𝟎, |𝝋𝝋| < 𝝅𝝅
𝟐𝟐
）的部分图像如图所示. 

(1)求𝑓𝑓(𝑥𝑥)的最小正周期及解析式； 

(2)设 g(𝑥𝑥)= 𝑓𝑓(𝑥𝑥)-cos 𝑥𝑥,求函数 g(𝑥𝑥)在区间�0， 𝜋𝜋
2
�上的最小值 

解析:(1)由图可知最大值为 1，所以 A=1 

由图
𝑇𝑇
2
=𝜋𝜋,𝑇𝑇 = 2𝜋𝜋，所以 ω = 1 

因此𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(x + 𝛗𝛗)，带入点（
𝜋𝜋
3
，1） 

𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(
𝜋𝜋
3

+ 𝛗𝛗) = 1 

𝜋𝜋
3

+ 𝛗𝛗=𝜋𝜋
2

+ 2𝑘𝑘𝑘𝑘,𝛗𝛗=𝜋𝜋
6

+ 2𝑘𝑘𝑘𝑘,𝑘𝑘 ∈ 𝑍𝑍 

因为|𝜑𝜑| < 𝜋𝜋
2
 

所以令 k=0, 𝛗𝛗=𝜋𝜋
6
 

所以𝒇𝒇(𝒙𝒙) = 𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬(𝒙𝒙+𝝅𝝅
𝟔𝟔

) 

(𝟐𝟐)𝒇𝒇(𝒙𝒙) = 𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬(𝑥𝑥 + 𝝅𝝅
𝟔𝟔

)-cos𝑥𝑥 = sin𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥 𝝅𝝅
𝟔𝟔

+ cos𝑥𝑥sin 𝝅𝝅
𝟔𝟔

 − cos𝑥𝑥=√3
2

sin𝑥𝑥 − 1
2

cos𝑥𝑥 = sin⁡(𝑥𝑥 − 𝜋𝜋
6

) 

令 t=𝑥𝑥 − π
6
，则 y = sin𝑡𝑡 

因为𝑥𝑥 ∈ �𝟎𝟎， 𝝅𝝅
𝟐𝟐
�,所以 t∈ �− 𝜋𝜋

6
，

𝝅𝝅
𝟑𝟑
� 

当 t=𝝅𝝅
𝟑𝟑

,即𝑥𝑥 − 𝜋𝜋
6
=𝝅𝝅
𝟑𝟑
，解得𝑥𝑥=π

2
时，𝒇𝒇(𝒙𝒙)𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = √3

2
 



 

当 t=-𝛑𝛑
𝟔𝟔
,即𝑥𝑥 − π

6
=-𝛑𝛑
𝟔𝟔
，解得𝑥𝑥=0 时，𝒇𝒇(𝒙𝒙)𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = − 1

2
 

 

 


